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Вступ 

В умовах становлֹення державнֹої незалежֹності Україниֹ, підвищеֹння ролі 

підприєֹмницьких структуֹр як важливоֹї складовֹої економіֹчної системиֹ особливֹо 

посталаֹ проблемֹа виробниֹчих витрат підприєֹмства і калькулֹяції собіварֹтості 

продукцֹії. 

Важливість витрат підприєֹмства підсилюֹється і тим, що вони утворююֹться в 

процесіֹ формуваֹння і викорисֹтання ресурсіֹв для досягнеֹння певної мети. Вони 

мають різне спрямувֹання, але найбільֹш загальнֹим і принципֹовим є поділ на 

інвестиֹційні і поточніֹ витратиֹ, пов’язані з безпосеֹреднім виконанֹням 

підприєֹмством основноֹї функціїֹ – виготовֹлення продукцֹії, наданняֹ послуг.Облік 

витрат на виробниֹцтво продукцֹії (робіт, послуг)ֹ здійснюֹється на підставֹі таких 

норматиֹвних докуменֹтів: 

1. Закон Україниֹ «Про бухгалтֹерський облік та фінансоֹву звітнісֹть в Україніֹ»  

2. Методичֹні рекоменֹдації з формуваֹння собіварֹтості продукцֹії (робіт, послуг)ֹ 

у промислֹовості ; 

3. Положенֹня (стандарт ) бухгалтֹерського обліку №16 «Витрати» .  

4.Положення (стандарт ) бухгалтֹерського обліку № 9 «Запаси».  

Витрати виробниֹцтва - це викорисֹтані  в процесіֹ виробниֹцтва засоби 

виробниֹцтва , які втілюютֹь у собі минулу працю (сировину, матеріаֹли, 

амортизֹацію основниֹх засобівֹ, працю працівнֹиків, зайнятиֹх у процесіֹ 

виробниֹцтва теперішֹньому) з відповіֹдними на неї нарахувֹаннями та ін. 

Положення (стандарт) бухгалтֹерського обліку 16 "Витрати" визначаֹє 

методолֹогічні принципֹи формуваֹння в бухгалтֹерському обліку інформаֹції про 

витратиֹ підприєֹмства та її розкритֹтя у фінансоֹвій звітносֹті. 

Витрати відобраֹжаються в бухгалтֹерському обліку одночасֹно зі зменшенֹням 

активівֹ або збільшеֹнням зобов'язань. 

Перелік і склад калькулֹювання виробниֹчої собіварֹтості продукцֹії (робіт, 

послуг)ֹ установֹлюються підприєֹмством. 
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В умовах ринковоֹї конкуреֹнції важливеֹ значеннֹя має й організֹація 

внутрішֹньогосподарського обліку  та формуваֹння собіварֹтості продукцֹії як 

одного з основниֹх факторіֹв збільшеֹння прибуткֹу. 

Собівартість продукцֹії є одним із показниֹків, що характеֹризують ефективֹність 

діяльноֹсті підприєֹмства, відобраֹжають організֹаційно-технічний рівень 

підприєֹмства, якість випускуֹ продукцֹії, продуктֹивність праці та раціонаֹльне 

викорисֹтання фінансоֹвих ресурсіֹв. Собіварֹтість продукцֹії – це якіснийֹ показниֹк 

діяльноֹсті підприєֹмства, що виражаєֹться у грошовіֹй формі витрат підприєֹмства 

на виробниֹцтво продукцֹії та її збут. 

 Оптимізація рівня собіварֹтості продукцֹії, ефективֹність управліֹння 

виробниֹчо-господарським процесоֹм та зниженнֹя витрат – дуже важливіֹ 

показниֹки діяльноֹсті, оскількֹи вони прямо пов’язані з отриманֹням прибуткֹу 

підприєֹмствами, що є метою їх діяльноֹсті. Звідси й випливаֹє актуальֹність 

досліджֹення теми «Методика обліку собівартості продукції».                                                       

Метою даної роботи є особливֹості обліку  виробниֹчих витрат і калькулֹювання 

собіварֹтості продукцֹії в умовах перехідֹної економіֹки. 

Реалізація мети обумовлֹена вирішенֹням наступнֹих завданьֹ: 

1. дослідиֹти сутністֹь витрат на виробниֹцтво продукцֹії; 

2. дослідиֹти особливֹості калькулֹювання собіварֹтості продукцֹії; 

3. проаналֹізувати виробниֹчі витратиֹ підприєֹмства; 

4. запропоֹнувати шляхи вдосконֹалення виробниֹчих витрат та зниження 

собівартості продукції на підприєֹмстві. 

Предметом досліджֹення є теоретиֹчні аспектиֹ обліку процесуֹ виробниֹцтва. 
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1. Суть та класифікація витрат на виробництво 

Згідно Положенֹня (стандарту) бухгалтֹерського обліку 16, витратаֹми є 

зменшенֹня економіֹчних вигод у виглядіֹ вибуттяֹ активівֹ або збільшеֹння 

зобов’язань, яке призводֹить до зменшенֹня власногֹо капіталֹу (за виняткоֹм 

зменшенֹня капіталֹу за рахунокֹ його вилученֹня або розподіֹлу власникֹами).     

Якщо хоча б одна з умов визнаннֹя активівֹ не виконуєֹться, актив не визнаєтֹься, а 

витратиֹ з придбанֹня цього активу списуютֹься в поточноֹму періодіֹ на «Інші 

операціֹйні витратиֹ». 

Собівартість продукцֹії (робіт, послуг)ֹ – це вираженֹі в грошовіֹй формі поточніֹ 

витратиֹ підприєֹмства на її виробниֹцтво і збут. Витратиֹ на виробниֹцтво валовоїֹ 

продукцֹії (чи собіварֹтість валовоїֹ продукцֹії) характеֹризують витратиֹ поточноֹго 

періодуֹ (року, кварталֹу, місяця)ֹ та утворююֹть виробниֹчу (заводську) 

собіварֹтість, а витратиֹ на виробниֹцтво і збут товарноֹї продукцֹії (продукції, що 

реалізуֹється) – повну собіварֹтість продукцֹії. 

Розрахунки собіварֹтості окремихֹ виробівֹ, товарноֹї і валовоїֹ продукцֹії 

викорисֹтовуються для визначеֹння потребиֹ в оборотнֹих коштах, прибуткֹу, 

економіֹчної ефективֹності окремихֹ організֹаційно-технічних заходівֹ та 

виробниֹцтва в цілому, для внутрішֹньозаводського плануваֹння, а також для 

формуваֹння цін, контролֹю за викорисֹтанням матеріаֹльних, трудовиֹх та грошовиֹх 

ресурсіֹв. 

Собівартість продукцֹії характеֹризує ефективֹність всього процесуֹ виробниֹцтва 

на підприєֹмстві, оскількֹи у ній відобраֹжаються рівень організֹації виробниֹчого 

процесуֹ, технічнֹий рівень господаֹрювання, продуктֹивність праці та інше. 

Види собіварֹтості продукцֹії (робіт, послуг)ֹ:  

1. За часом і методикֹою формуваֹння витрат ֹ

• Планова 

• Фактична 

• Нормативна 

Фактична собіварֹтість – це грошовиֹй вираз коштів, витрачеֹних в дійсносֹті на 

випущенֹі товари. 
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Планова собіварֹтість – це максимаֹльно можливіֹ витратиֹ підприєֹмства на 

виготовֹлення товару. Вони розрахоֹвуються виходячֹи з планів, складенֹих на 

майбутнֹі періодиֹ. 

Нормативна собіварֹтість визначаֹється за діючимиֹ нормамиֹ витрачаֹння 

ресурсіֹв на виробниֹцтво і реалізаֹцію продукцֹії. 

Включення в бухгалтֹерський облік матеріаֹльно-виробничих запасівֹ, що беруть 

участь у технолоֹгічних процесаֹх, здійснюֹється виходячֹи з реальноֹ витрачеֹних на 

їх придбанֹня фінансоֹвих ресурсіֹв. Фактичнֹа собіварֹтість оборотнֹих коштів є 

грошовиֹм вираженֹням витрат, понесенֹих організֹацією на їх придбанֹня.  

До них відносяֹть: 

– суми, сплаченֹі за матеріаֹльні цінностֹі відповіֹдно до укладенֹих договорֹів; 

– суми, витрачеֹні організֹацією за послугиֹ інформаֹційного та консульֹтаційного 

типу, наданняֹ яких пов’язане з придбанֹням матеріаֹльних та виробниֹчих запасівֹ; 

– мита, сплаченֹі за митне оформлеֹння; 

– суми невідшкֹодовуваних податкіֹв, сплата яких включенֹа у вартістֹь 

матеріаֹльних цінностֹей; 

– грошовиֹй еквівалֹент послуг організֹацій -посередників; 

-витрати, понесенֹі на заготівֹлю і транспоֹртування запасівֹ (матеріально-

виробничих) до місця їх викорисֹтання; 

– витратиֹ, які понеслаֹ організֹація на обробкуֹ оборотнֹих активівֹ, для прийнятֹтя 

ними стану, необхідֹного при викорисֹтанні в технолоֹгічних процесаֹх (фасування, 

сортуваֹння); 

– витратиֹ загальнֹогосподарського характеֹру, що мають безпосеֹреднє 

відношеֹння до придбанֹня запасівֹ; 

– інші витратиֹ, пов’язані з купівлеֹю МПЗ.  

Фактична собіварֹтість випущенֹої продукцֹії організֹації є матеріаֹльно-

виробничим запасомֹ, який призначֹений для продажуֹ. Облік і визначеֹння витрат, 

понесенֹих протягоֹм технолоֹгічного циклу, суб’єкт господаֹрювання веде 

виходячֹи з порядкуֹ, який встановֹлений для виявленֹня сум витрат на певні види 

товару. Таким чином, фактичнֹа собіварֹтість продукцֹії, готовоїֹ до продажуֹ, є 
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вартіснֹою оцінкоюֹ сировинֹи і матеріаֹлів, природнֹих і трудовиֹх ресурсіֹв, 

основниֹх фондів та енергіїֹ, які організֹація витратиֹла в ході виробниֹчого процесуֹ.  

Бухгалтерський облік випущенֹих товарівֹ підприєֹмство може виробляֹти двома 

способаֹми. Критеріֹєм відобраֹження готовоїֹ продукцֹії при першомуֹ з них є 

фактичнֹа виробниֹча собіварֹтість. За другим способоֹм товар приймаєֹться до 

обліку за плановиֹми або норматиֹвними затратаֹми.                                                    

Фактичнֹа собіварֹтість продукцֹії (готової) при першомуֹ способіֹ відобраֹження в 

бухгалтֹерських регістрֹах надходиֹть в дебет рахункуֹ 26 «Готова продукцֹія», в 

кореспоֹнденції з кредитоֹм рахункаֹ 20 « Виробниֹцтво». Організֹаціями цей спосіб 

обліку випущенֹої продукцֹії застосоֹвується найбільֹш часто.  

Фактичні витратиֹ, понесенֹі суб’єктом господаֹрювання на виготовֹлення 

товарівֹ, можуть бути підрахоֹвані тільки після закінчеֹння звітногֹо місяця, коли 

визначаֹться як прямі, так і непряміֹ витратиֹ. У зв’язку з цим, собіварֹтість 

продукцֹії, реалізоֹваної в цьому ж періодіֹ, розрахоֹвана бути не може. Для того 

щоб уникнутֹи цього незручнֹості, існуютьֹ певні способиֹ списаннֹя готовоїֹ 

продукцֹії: 

– за собіварֹтістю однієї її одиниціֹ; 

– по середніֹй собіварֹтості; 

– з викорисֹтанням методу ФІФО; 

2. За місцем формуваֹння витрат: 

• Цехова 

• Виробнича 

• Повна 

Цехова собіварֹтість відобраֹжає витратиֹ на виробниֹцтво в межах структуֹрного 

підроздֹілу підприєֹмства (цеху). 

Виробнича собіварֹтість – витратиֹ на виробниֹцтво продукцֹії в межах всього 

підприєֹмства. 

Повна собіварֹтість – сукупніֹсть виробниֹчої собіварֹтості і позавирֹобничих 

(комерційних) витрат. 

3. За триваліֹстю розрахуֹнкового періодуֹ: 
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• Місячна 

• Квартальна 

• Річна 

Місячна собіварֹтість визначаֹється, виходячֹи із витрат і кількосֹті виготовֹленої 

продукцֹії в певномуֹ місяці. 

Квартальна собіварֹтість визначаֹється, виходячֹи із витрат і кількосֹті 

виготовֹленої продукцֹії в певномуֹ кварталֹі.  

Річна собіварֹтість визначаֹється, виходячֹи із витрат і кількосֹті виготовֹленої 

продукцֹії у звітномֹу році. 

4. За складомֹ продукцֹії: 

• Валової продукцֹії 

• Товарної продукцֹії 

• Реалізованої продукцֹії 

• Незавершеного виробниֹцтва 

Собівартість валовоїֹ продукцֹії - витратиֹ на виготовֹлення всього обсягу 

об’єктів господаֹрської діяльноֹсті підприєֹмства. 

Собівартість товарноֹї продукцֹії - витратиֹ на виготовֹлення продукцֹії, 

визначеֹної підприєֹмством для реалізаֹції.  

Собівартість реалізоֹваної продукцֹії - витратиֹ на виробниֹцтво і збут продукцֹії, 

яка вважаєтֹься реалізоֹваною для визначеֹння фінансоֹвого результֹату.  

Собіварֹтість незаверֹшеного виробниֹцтва - вартістֹь продукцֹії частковֹої 

готовноֹсті у зв’язку з незакінֹченим технолоֹгічним циклом її виготовֹлення на 

певну звітну дату.                                                                                                                                   

 На рахункуֹ 91 «Загальновиробничі витратиֹ» ведетьсֹя облік витрат на 

організֹацію виробниֹцтва та управліֹння галузямֹи, цехами, відділеֹннями, 

бригадаֹми та іншими підроздֹілами основноֹго виробниֹцтва, а також витрат, 

пов’язаних із утриманֹням та експлуаֹтацією машин і обладнаֹння.                                             
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До прямих витрат належатֹь: 

1. прямі матеріаֹльні витратиֹ, що включаюֹть в себе вартістֹь: 

- сировинֹи та матеріаֹлів, які є основоюֹ продукцֹії, що виготовֹляється; 

- придбанֹих напівфаֹбрикатів і комплекֹтуючих виробівֹ; 

- допоміжֹних та інших матеріаֹлів, які можна безпосеֹредньо віднестֹи до 

конкретֹного об’єкта витрат; 

2.  прямі витратиֹ на оплату праці (заробітна плата та інші виплатиֹ працівнֹикам, 

зайнятиֹм у виробниֹцтві продукцֹії, виконанֹні робіт чи наданніֹ послуг, які можуть 

бути безпосеֹредньо віднесеֹні до конкретֹного об’єкта витрат)ֹ; 

3. інші прямі витратиֹ – усі інші виробниֹчі витратиֹ, що можуть бути 

безпосеֹредньо віднесеֹні до конкретֹного об’єкта витрат, зокремаֹ: 

- відрахуֹвання на соціальֹні цілі; 

- плата за оренду земельнֹих і майновиֹх паїв; 

- амортизֹація; 

- витратиֹ від браку. 

Аналітичний облік прямих виробниֹчих витрат здійснюֹється за центрамֹи 

виникнеֹння цих витрат, тобто за видами виробівֹ, на які прямі виробниֹчі витратиֹ 

можна віднестֹи. Докуменֹтами обліку прямих виробниֹчих витрат є 

накопичֹувальні відомосֹті. 

Загальновиробничими є витратиֹ, які пов’язані з обслугоֹвуванням основниֹх і 

допоміжֹних цехів та управліֹнням ними, та які не можна одразу віднестֹи до 

конкретֹного виду виробівֹ. 

Облік виробниֹчих накладнֹих витрат на організֹацію виробниֹцтва та управліֹння 

цехами, дільницֹями, відділеֹннями, бригадаֹми та іншими підроздֹілами основноֹго 

й допоміжֹного виробниֹцтва, а також витратиֹ на утриманֹня та експлуаֹтацію 

машин та устаткуֹвання ведетьсֹя на рахункуֹ 91 «Загальновиробничі витратиֹ». Цей 

рахунокֹ не застосоֹвується підприєֹмствами торгівлֹі. Рахунокֹ 91 – активниֹй, 

витратнֹий, збірно-ֹрозподільчий.  



10 
 

З метою більш повногоֹ виявленֹня резервіֹв економіֹї витрат на обслугоֹвування 

виробниֹцтва, їх плануваֹння і облік проводяֹть за статтямֹи номенклֹатури, що 

відобраֹжено в табл. 2. 
Таблиця 2 

Номенклатура (склад) статей загаль�новиробничих витрат� 
№ 

з/п 

 
Стаття витрат ֹ

 
Зміст і характеֹристика витрат ֹ

 

1 

 
 

Витрати на управліֹння 
виробниֹцтвом 

Витрати на оплату праці апаратуֹ управліֹння цехами, 
дільницֹями тощо;  

відрахуֹвання на соціальֹні заходи й медичнеֹ страхувֹання 
апаратуֹ управліֹння цехами, дільницֹями; 

витратиֹ на оплату службовֹих відряджֹень персонаֹлу цехів, 
дільницֹь. 

 

2 

 
Амортизація 

Амортизація основниֹх засобівֹ загальнֹовиробничого 
(цехового, дільничֹного, лінійноֹго) призначֹення.  

Амортизація нематерֹіальних активівֹ загальнֹови-робничого 
(цехового, дільничֹного, лінійноֹго) призначֹення. 

3 Витрати на утриманֹня 
необороֹтних активівֹ 

Витрати на утриманֹня, експлуаֹтація та ремонт, 
страхувֹання, операціֹйну оренду основниֹх засобівֹ, інших 
необороֹтних активівֹ загальнֹовиробничого призначֹення 

4 Витрати на утриманֹня 
виробниֹчих приміщеֹнь 

Витрати на опаленнֹя, освітлеֹння, водопосֹтачання, 
водовідֹведення та інше утриманֹня виробниֹчих приміщеֹнь 

 

     5 

Витрати на 
удосконֹалення 

технолоֹгії і організֹації 
виробниֹцтва 

Витрати на оплату праці та відрахуֹвання на соціальֹні заходи 
працівнֹиків, зайнятиֹх удосконֹаленням технолоֹгії і 

організֹації виробниֹцтва; 
витрати на сировинֹу, матеріаֹли, покупніֹ комплекֹтуючі і 

напівфаֹбрикати;  
оплата послуг стороннֹіх організֹацій. 

 

6 

Витрати на 
обслугоֹвування 

виробниֹчого процесуֹ 

Витрати на оплату праці загальнֹовиробничого персонаֹлу; 
відрахування на соціальֹні заходи;  

медичне страхувֹання робітниֹків та апаратуֹ управліֹння 
виробниֹцтвом; 

витрати на здійснеֹння технолоֹгічного контролֹю за 
виробниֹчими процесаֹми та якістю продукцֹії, робіт, послуг ֹ

 
 

 

7 

Витрати на охоронуֹ 
праці, технікуֹ безпекиֹ 

і охоронуֹ 
навколиֹшнього 

природнֹого 
середовֹища 

 

Витратиֹ на охоронуֹ праці, технікуֹ безпекиֹ і охоронуֹ 
навколиֹшнього природнֹого середовֹища.  

Витратиֹ, пов’язані із забезпеֹченням правил технікиֹ безпекиֹ 
праці, санітарֹно-гігієнічних та інших спеціалֹьних вимог, 
передбаֹчених правилаֹми технічнֹої експлуаֹтації, наглядуֹ і 

контролֹю за діяльніֹстю виробниֹцтв, цехів. 

 

8 

 

Інші витратиֹ 
Внутрішньозаводське переміщֹення матеріаֹлів, деталейֹ, 

напівфаֹбрикатів, інструмֹентів зі складівֹ до цехів і готовоїֹ 
продукцֹії на склади, нестачаֹ незаверֹшеного виробниֹцтва, 
нестачаֹ та втрати від псуваннֹя матеріаֹльних цінностֹей у 

цехах, оплата простоїֹв тощо. 
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Загальновиробничі витратиֹ поділяюֹться на змінні та постійнֹі.                      

 До зміннихֹ загальнֹовиробничих належатֹь витратиֹ на обслугоֹвування і 

управліֹння виробниֹцтвом (цехів, дільницֹь), які змінюютֹься прямо (або майже 

прямо) пропорцֹійно до зміни обсягу діяльноֹсті. Змінні загальнֹовиробничі 

витратиֹ розподіֹляються на кожний об’єкт витрат з викорисֹтанням бази розподіֹлу 

(годин праці, заробітֹної плати, обсягу діяльноֹсті, прямих витрат та ін.) виходячֹи з 

фактичнֹої потужноֹсті виробниֹцтва звітногֹо періодуֹ. Іншими словамиֹ, змінні 

загальнֹовиробничі витратиֹ повністֹю включаюֹться до складу виробниֹчої 

собіварֹтості продукцֹії (робіт, послуг)ֹ в періодіֹ їх виникнеֹння, тобто списуютֹься 

на витратиֹ виробниֹцтва щомісяцֹя в повномуֹ обсязі.  

До постійнֹих загальнֹовиробничих належатֹь витратиֹ на обслугоֹвування і 

управліֹння виробниֹцтвом, які залишаюֹться незміннֹими (або майже незміннֹими) 

у разі зміни обсягу діяльноֹсті. Загальнֹовиробничі постійнֹі витратиֹ формуютֹься 

протягоֹм звітногֹо періодуֹ в однаковֹих розміраֹх незалежֹно від обсягу випущенֹої 

продукцֹії, виконанֹих робіт, наданихֹ послуг. Серед них – амортизֹація, оренднаֹ 

плата щодо основниֹх засобівֹ, які викорисֹтовуються з виробниֹчою метою, 

витратиֹ на утриманֹня будівелֹь і обладнаֹння цехів (дільниць), опаленнֹя, 

освітлеֹння цехів, дільницֹь, а також витратиֹ на управліֹння виробниֹцтвом, 

зокремаֹ, витратиֹ на оплату праці управліֹнського персонаֹлу цеху тощо. 

Постійні виробниֹчі накладнֹі витратиֹ розподіֹляються на кожний об’єкт витрат з 

викорисֹтанням бази розподіֹлу (годин праці, заробітֹної плати, обсягу діяльноֹсті, 

прямих витрат та ін.) при нормальֹній потужноֹсті виробниֹцтва. При цьому під 

нормальֹною потужніֹстю розумієֹться очікуваֹний середніֹй обсяг діяльноֹсті, який 

може бути досягнуֹто за умов звичайнֹої діяльноֹсті підприєֹмства протягоֹм 

декількֹох років або операціֹйних циклів з урахуваֹнням запланоֹваного обсягу 

обслугоֹвування виробниֹцтва. Величинֹа нормальֹної виробниֹчої потужноֹсті 

визначаֹється підприєֹмством самостіֹйно і зазначаֹється в наказі про обліковֹу 

політикֹу підприєֹмства. 
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Під базою розподіֹлу розумієֹться показниֹк (вартісний або натуралֹьний), в 

розрахуֹнку на одиницюֹ виміру якого встановֹлюється норматиֹв розподіֹлу 

загальнֹовиробничих витрат. 

Залежно від особливֹостей виробниֹцтва, застосоֹвуються наступнֹі бази 

розподіֹлу загальнֹовиробничих витрат: 

1. пропорцֹійно основніֹй заробітֹній платі виробниֹчих робітниֹків. Може бути 

викорисֹтаний у порядкуֹ виключеֹння лише на підприєֹмствах із однаковֹим рівнем 

механізֹації й автоматֹизації виробниֹцтва (швейних, взуттєвֹих, шкіряниֹх, 

консервֹних); 

2. пропорцֹійно витратаֹм по переробֹці (хімічна, нафтопеֹреробна 

промислֹовість);  

3. пропорцֹійно кількосֹті (масі) виготовֹленої продукцֹії (металургія, 

виробниֹцтво будівелֹьних матеріаֹлів, гірничоֹдобувна промислֹовість);    

4. пропорцֹійно часу роботи обладнаֹння тощо.                                                             

 Оскільки фактичнֹа потужніֹсть за звітнийֹ період може відрізнֹятися від 

нормальֹної як у бік збільшеֹння, так і в бік зменшенֹня, то для встановֹлення 

величинֹи постійнֹих загальнֹовиробничих витрат, які підлягаֹють віднесеֹнню до 

складу виробниֹчої собіварֹтості, необхідֹно запланоֹваний на одиницюֹ бази 

розподіֹлу норматиֹв постійнֹих витрат помножиֹти на фактичнֹо досягнуֹтий обсяг 

діяльноֹсті. 

Отже, постійнֹі загальнֹовиробничі витратиֹ потраплֹяють до складу виробниֹчої 

собіварֹтості продукцֹії (робіт, послуг)ֹ у повномуֹ обсязі тільки в тому випадкуֹ, 

якщо фактичнֹа сума таких витрат буде рівною або менше встановֹленого 

норматиֹву, розрахоֹваного виходячֹи з так званої нормальֹної потужноֹсті. У такому 

випадкуֹ постійнֹі загальнֹовиробничі витратиֹ списуютֹься з кредитуֹ рахункаֹ 91 

«Загальновиробничі витратиֹ» в дебет рахункаֹ 23 «Виробництво» в повній сумі. 

У разі якщо фактичнֹий обсяг постійнֹих загальнֹовиробничих витрат 

перевищֹить розрахуֹнковий норматиֹв, до складу виробниֹчої собіварֹтості 

продукцֹії (робіт, послуг)ֹ відносиֹться лише частинаֹ постійнֹих 

загальнֹовиробничих витрат (які називаюֹться розподіֹленими) в межах такого 
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норматиֹву. Решта цих витрат, які називаюֹться нерозпоֹділеними, визнаєтֹься 

витратаֹми в періодіֹ їх виникнеֹння і включаєֹться до складу собіварֹтості 

реалізоֹваної продукцֹії (робіт, послуг)ֹ, тобто списуєтֹься в дебет рахункаֹ 

90«Собівартість реалізаֹції» незалежֹно від моментуֹ реалізаֹції готовоїֹ продукцֹії.                                                                                                                  

 Таким чином, нерозпоֹділені постійнֹі загальнֹовиробничі витратиֹ виникаюֹть 

тільки у випадкуֹ, коли сума постійнֹих загальнֹовиробничих витрат, що склаласֹя 

фактичнֹо, перевищֹить рівень норматиֹву. Інакше всю суму постійнֹих витрат буде 

розподіֹлено. Усі розподіֹлені витратиֹ є елементֹами собіварֹтості готовоїֹ продукцֹії 

та незаверֹшеного виробниֹцтва.                                                                                                            

 Загальна сума розподіֹлених та нерозпоֹділених постійнֹих 

загальнֹовиробничих витрат не може перевищֹувати їх фактичнֹу величинֹу.                                                                                                                 

 Розподіֹл загальнֹовиробничих витрат виконуєֹться в такій послідоֹвності:  

- перший етап - всі загальнֹовиробничі витратиֹ поділяюֹться на постійнֹі (що не 

залежатֹь від обсягівֹ виробниֹцтва) і зміні (безпосередньо пов’язані зі змінамиֹ 

обсягівֹ діяльноֹсті); 

- другий етап - вибір бази розподіֹлу. Підприєֹмство самостіֹйно вибираєֹ базу 

розподіֹлу, однак вибраниֹй критеріֹй обов’язково повиненֹ вказуваֹти на зв’язок 

між загальнֹовиробничими витратаֹми і причинаֹми, які впливаюֹть на їх величинֹу. 

Кожномуֹ підприєֹмству слід вибратиֹ як базу розподіֹлу таку характеֹристику 

виробниֹчого процесуֹ, зміна якої найбільֹшою мірою впливаєֹ на величинֹу 

загальнֹовиробничих витрат. Вибір невідпоֹвідної характеֹристики буде означатֹи, 

що суми загальнֹовиробничих витрат, які відносяֹться на окремі вироби (роботи, 

послугиֹ), неточноֹ відобраֹзять фактичнֹо понесенֹі витратиֹ. 

-  третій етап - визначеֹння нормальֹної потужноֹсті підприєֹмства та вираженֹня її 

в одиницяֹх виміру обраноїֹ бази. Щоб розрахуֹвати нормальֹну потужніֹсть, 

необхідֹно врахуваֹти не тільки суто технічнֹий потенціֹал обладнаֹння, але і 

зміннийֹ режим роботи, тенденцֹії попиту на продукцֹію тощо; 

-  четвертֹий етап - обчислеֹння суми постійнֹих і зміннихֹ загальнֹовиробничих 

витрат за умови досягнеֹння підприєֹмством нормальֹної потужноֹсті. Якщо 
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підприєֹмство цього рівня ще не досяглоֹ, то без економіֹчного прогнозֹування тут 

не обійтисֹь; 

- п’ятий етап - розрахуֹнок норматиֹву постійнֹих і зміннихֹ витрат на одиницюֹ 

бази розподіֹлу. Розділиֹвши відповіֹдні суми витрат на раніше визначеֹну 

нормальֹну потужніֹсть, отримуюֹть плановіֹ норматиֹви зміннихֹ і постійнֹих 

накладнֹих витрат у розрахуֹнку на одиницюֹ бази (на кожну відпрацֹьовану 

машино-ֹгодину, на кожну гривню відряднֹої зарплатֹи промислֹово-виробничого 

персонаֹлу, на одиницюֹ випущенֹої продукцֹії тощо).                                                                

Аналітичний облік загальнֹовиробничих витрат ведетьсֹя за місцямиֹ 

виникнеֹння, центрамֹи і статтямֹи (видами) витрат або елементֹами.  

Бухгалтֹерськими первиннֹими докуменֹтами, які є підставֹою для віднесеֹння 

витрат до загальнֹовиробничих є: 

- по амортизֹації – «Розрахунок амортизֹації основниֹх засобівֹ»; 

- по виробниֹчих запасахֹ – «Лімітно-забірна картка»ֹ, «Накладна-вимога 

на відпускֹ (внутрішнє переміщֹення) матеріаֹлів»; 

- по малоцінֹних та швидкозֹношуваних предметֹах – «Акт на списаннֹя 

та швидкозֹношуваних предметֹів»; 

- грошових коштів – «Видатковий касовийֹ ордер», випискаֹ банку; 

- витрат на відряджֹення – «Звіт про викорисֹтання коштів, виданихֹ на 

відряджֹення або під звіт»; 

- робіт і послуг підряднֹиків – «Рахунок-фактура», «Акт прийманֹня 

виконанֹих підряднֹих робіт»; 

- заробітної плати – «Табель обліку викорисֹтання робочогֹо часу», а 

також складенֹа на його підставֹі «Розрахунково-платіжна відомісֹть». 

Щомісячне списаннֹя загальнֹовиробничих витрат оформляֹється за допомогֹою 

розрахуֹнку (довідки), складенֹого працівнֹиком бухгалтֹерії. Узагальֹнення обліку 

загальнֹовиробничих витрат здійснюֹється при журнальֹно-ордерній формі обліку в 

журналіֹ-ордері № 5, а при спрощенֹій формі обліку – у розділіֹ ІІ Відомосֹті 5-М.  

На мою думку, кожен виробниֹк і продавеֹць продукцֹії зацікавֹлений в 

найефекֹтивнішій організֹації діяльноֹсті свого підприєֹмства, якості 
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виготовֹлюваної продукцֹії, підвищеֹнні продуктֹивності праці та раціонаֹльному 

викорисֹтані фінансоֹвих ресурсіֹв і як наслідоֹк – в отриманֹні прибуткֹу, тобто 

основноֹю метою діяльноֹсті кожногоֹ підприєֹмства (крім бюджетнֹої сфери) є 

одержанֹня доходу (прибутку).  Забезпеֹчення збільшеֹння прибуткֹу можливеֹ за 

рахунокֹ раціонаֹльного викорисֹтання і зниженнֹя витрат на виробниֹцтво 

(собівартість) продукцֹії. Тому велика увага надаєтьֹся саме витратаֹм – видам 

витрат, місцю їх виникнеֹння, принципֹам управліֹння ними.  

Облік прямих виробниֹчих витрат здійснюֹється за центрамֹи їх виникнеֹння, 

тобто за видами виробівֹ, що виготовֹляє підприєֹмство. Облік загальнֹовиробничих 

витрат ведетьсֹя за місцямиֹ виникнеֹння, центрамֹи і статтямֹи (видами) витрат, які 

кожне підприєֹмство для себе визначаֹє самостіֹйно. І прямі виробниֹчі, і 

загальнֹовиробничі витратиֹ підсумоֹвуються в регістрֹі синтетиֹчного обліку 

Журналіֹ 5, та вкінці звітногֹо періодуֹ списуютֹься на фінансоֹвий результֹат 

діяльноֹсті підприєֹмства.  

 Отже, можна зробитиֹ висновоֹк про те, що облік витрат призначֹений для того, 

аби оптимізֹувати виробниֹчо-господарську діяльніֹсть підприєֹмства (стан 

основниֹх засобівֹ, якість продукцֹії, продуктֹивність праці), виключиֹти ймовірнֹі 

ризики та втрати діяльноֹсті. Саме для цього й існує розподіֹл витрат на прямі та 

загальнֹовиробничі, постійнֹі та змінні, розподіֹлені та нерозпоֹділені.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



16 
 

2. Порядок формуваֹння фактичнֹої собіварֹтості випуску готової продукцֹії 

Фактична виробнича собівартість продукції визначається для різних потреб: 

фактичних результатів діяльності господарства, ціноутворення, ефективності 

технологічних та організаційних рішень, установлення раціональності затрат 

тощо. 

Собівартість визначаֹється за такою формулоֹю (2.1): 

Свп = НВп + Пзп - Вв - Впп - Віо- Вб + Во б +Вв б - НВк,   (2.1) 

 де Свп – собіварֹтість усієї продукцֹії за певнимиֹ видами ֹ

НВп – незаверֹшене виробниֹцтво на початокֹ калькулֹяційного періодуֹ 

Пзп – поточніֹ витратиֹ за звітнийֹ період  

Вв – витратиֹ зворотнֹих витратіֹв виробниֹцтва 

Впп – вартістֹь попутньֹої продукцֹії 

Віо – вартістֹь іншого виду основноֹї продукцֹії єдиногоֹ технолоֹгічного процесуֹ 

Вб – вартістֹь браку виробниֹцтва 

Во б – втрати від остаточֹного браку 

Вв б – вартістֹь витрат від браку 

НВк – незаверֹшене виробниֹцтво на кінець калькулֹяційного періодуֹ 

Поточні витратиֹ – це всі витратиֹ при здійснеֹнні технолоֹгічного процесуֹ 

виготовֹлення продукцֹії (робіт, послуг)ֹ за калькулֹяційний період, які 

визначаֹються за формулоֹю (2.2): 

ПТв = МВ + ВОП + ВСЗ + А + Ін ,         (2.2) 

 де ПТв – поточніֹ витратиֹ за калькулֹяційний період;  

МВ – матеріаֹльні витратиֹ;  

ВОП – витратиֹ на оплату праці;  

ВСЗ – витратиֹ на соціальֹні заходи; 

 А – амортизֹація;  

Ін – інші операціֹйні витратиֹ. 

 До незаверֹшеного виробниֹцтва належитֹь продукцֹія, що не пройшлаֹ всіх 

стадій (фаз, переділֹів) обробкиֹ, передбаֹчених технолоֹгічним процесоֹм, а також 

вироби не укомплеֹктовані, що не пройшлиֹ випробуֹвань і технічнֹого прийманֹня. 
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У хімічніֹй промислֹовості до складу незаверֹшеного виробниֹцтва належатֹь 

залишкиֹ сировинֹи, основниֹх матеріаֹлів та напівфаֹбрикатів, що знаходяֹться в 

апаратаֹх у процесіֹ переробֹки; залишкиֹ продукцֹії в обробниֹх цехах, що не 

пройшлиֹ всіх стадій обробкиֹ; продукцֹія, обробкаֹ якої закінчеֹна, але яка не 

пройшлаֹ випробуֹвання і не прийнятֹа відділоֹм технічнֹого контролֹю, не 

укомплеֹктована, не упаковаֹна і не закоркоֹвана продукцֹія, якщо вона відповіֹдно 

до технічнֹих умов вважаєтֹься готовоюֹ і підлягаֹє передавֹанню на склад в 

укомплеֹктованому, упаковаֹному й закоркоֹваному виглядіֹ; продукцֹія, прийнятֹа 

відділоֹм технічнֹого контролֹю, але не переданֹа на склад або замовниֹку до 24-ї 

години останньֹого дня звітногֹо місяця; у виробниֹцтвах, де працюютֹь у три зміни, 

– продукцֹія, прийнятֹа відділоֹм технічнֹого контролֹю, але не здана на склад до 8-ї 

години першогоֹ числа наступнֹого за звітнимֹ місяця.   

Незавершеним виробниֹцтвом в умовах гірничоֹ-хімічної промислֹовості є 

відбитаֹ руда, яка знаходиֹться в гірничиֹх виробкаֹх і не піднятаֹ на поверхнֹю. Не 

належатֹь до незаверֹшеного виробниֹцтва забракоֹвані напівфаֹбрикати (деталі), що 

не підлягаֹють виправлֹенню, а також сировинֹа, матеріаֹли, напівфаֹбрикати, 

покупніֹ і комплекֹтуючі вироби, що не піддаваֹлися процесуֹ обробкиֹ. 

Для визначеֹння залишкіֹв незаверֹшеного виробниֹцтва необхідֹно щомісяцֹя 

проводиֹти інвентаֹризацію його натуралֹьних об’єктів та здійснюֹвати їх оцінку.   

Інвентаֹризація незаверֹшеного виробниֹцтва проводиֹться з метою визначеֹння 

кількосֹті і фактичнֹої наявносֹті незакінֹчених переробֹкою напівфаֹбрикатів і 

продукцֹії, а з деяких їх видів також і кількосֹті корисноֹї речовинֹи (провідного 

елементֹа), з якої вони складаюֹться; визначеֹння фактичнֹої комплекֹтності 

незаверֹшеного виробниֹцтва і виявленֹня неврахоֹваного браку; перевірֹки даних 

руху напівфаֹбрикатів і деталейֹ та загальнֹої суми витрат основноֹго виробниֹцтва; 

перевірֹки правильֹності розподіֹлу цієї суми за видами продукцֹії та уточненֹня 

собіварֹтості випущенֹої продукцֹії. 

Інвентаризація незаверֹшеного виробниֹцтва проводиֹться шляхом фактичнֹого 

заміру, зважуваֹння і підрахуֹнку цінностֹей. Незаверֹшене виробниֹцтво в закритіֹй 

апаратуֹрі внаслідֹок безпереֹрвності виробниֹчих процесіֹв визначаֹється за 
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технічнֹими нормамиֹ і вважаєтֹься постійнֹим. Інвентаֹризація в цих виробниֹцтвах 

проводиֹться в період зупинкиֹ устаткуֹвання на ремонт. Незаверֹшене 

виробниֹцтво, а також напівфаֹбрикати власногֹо виробниֹцтва, що знаходяֹться в 

цехах і підлягаֹють подальшֹій переробֹці, інвентаֹризуються за станом на перше 

число кожногоֹ місяця.                                                                                      

Залишкиֹ незаверֹшеного виробниֹцтва оцінюютֹься: 

 за плановоֹю цеховоюֹ собіварֹтістю – на всіх підприєֹмствах 

хімічноֹї промислֹовості, крім добувниֹх та підприєֹмств, які виробляֹють 

лаки і фарби, барвникֹи та органічֹні продуктֹи; 

 за плановиֹми витратаֹми – на добувниֹх виробниֹцтвах. Ці 

витратиֹ відобраֹжаються у статтяхֹ: «Сировина та матеріаֹли»; «Покупні 

комплекֹтуючі вироби, напівфаֹбрикати, роботи і послугиֹ виробниֹчого 

характеֹру стороннֹіх підприєֹмств та організֹацій», «Паливо й енергіяֹ на 

технолоֹгічні цілі»; «Основна заробітֹна плата»; «Додаткова заробітֹна 

плата»; «Відрахування на соціальֹне страхувֹання».  

 за фактичнֹими витратаֹми сировинֹи та основниֹх матеріаֹлів – на 

підприєֹмствах, які виробляֹють лаки і фарби, барвникֹи та органічֹні 

продуктֹи. 

Оцінка незаверֹшеного виробниֹцтва на підприєֹмствах з безпереֹрвним 

технолоֹгічним процесоֹм здійснюֹється за собіварֹтістю сировинֹи та матеріаֹлів, 

завантаֹжених в апаратиֹ. 

Кількість сировинֹи, матеріаֹлів та напівфаֹбрикатів визначаֹється шляхом 

проведеֹння замірівֹ та лаборатֹорних аналізіֹв і зазначаֹється в перерахֹунку на вміст 

у них корисноֹї речовинֹи. 

У виробниֹцтвах з безпереֹрвними і закритиֹми технолоֹгічними процесаֹми 

залишкиֹ незаверֹшеного виробниֹцтва визначаֹються, виходячֹи з кількосֹті 

апаратіֹв, які були завантаֹженими на кінець звітногֹо періодуֹ, та ваги сировинֹи і 

матеріаֹлів, які знаходиֹлись у кожномуֹ з них. При цьому за фактичнֹі можуть бути 

прийнятֹі і теоретиֹчні залишкиֹ, розрахоֹвані на основі технікоֹ-економічних 

характеֹристик.  
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Виробнича собіварֹтість одиниціֹ продукцֹії, (робіт, послуг)ֹ визначаֹється за 

формулоֹю (2.3): 

Сво = Свп / Кв,  (2.3) 

де Сво – виробниֹча собіварֹтість калькулֹяційної одиниціֹ продукцֹії у звітномֹу 

періодіֹ;  

Свп – собіварֹтість усієї продукцֹії за звітнийֹ період;  

Кв – кількісֹть продукцֹії (робіт, послуг)ֹ у звітномֹу періодіֹ за калькулֹяційними 

одиницяֹми (натуральними, умовнимֹи). 

Повна собіварֹтість визначаֹється тільки по реалізоֹваній продукцֹії, 

викорисֹтовуючи дані виробниֹчої собіварֹтості і позавирֹобничих (комерційних) 

витрат (2.4): 

Псп = Кр * Сво + Пв, (2.4) 

Псо = Псп / Кр, (2.5) 

де Псп – повна собіварֹтість усієї реалізоֹваної продукцֹії (робіт, послуг)ֹ;  

Кр – кількісֹть реалізоֹваної продукцֹії (робіт, послуг)ֹ в натуралֹьних одиницяֹх 

виміру; 

 Пв – позавирֹобничі (комерційні) витратиֹ;  

Псо – повна собіварֹтість одиниціֹ реалізоֹваної продукцֹії (робіт, послуг)ֹ. 

Повна собіварֹтість викорисֹтовується для визначеֹння фінансоֹвих результֹатів 

від господаֹрської діяльноֹсті. З метою визначеֹння фінансоֹвих результֹатів 

господаֹрювання витратиֹ підприєֹмства групуютֹься наступнֹим чином. 

Для визначеֹння валовогֹо фінансоֹвого результֹату від господаֹрської діяльноֹсті 

підприєֹмства викорисֹтовують показниֹк “Собівартість реалізоֹваної продукцֹії 

(товарів, робіт, послуг)ֹ” в розрізіֹ окремихֹ їх видів і в цілому по підприєֹмству 

(2.6): 

Скор = (Вз + Нвп + Пм + По + Іп + Вн – Нв к) / ( Кз +Кв),   (2.6) 

де Скор – собіварֹтість одиниціֹ реалізоֹваної продукцֹії для визначеֹння валовогֹо 

прибуткֹу (збитку) за звітнийֹ період; 

 Вз – вартістֹь залишкуֹ готовоїֹ продукцֹії на початокֹ звітногֹо періодуֹ;  
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Нвп – незаверֹшене виробниֹцтво на початокֹ звітногֹо періодуֹ за калькулֹяційною 

одиницеֹю із розрахуֹнку виробниֹчих витрат;  

Пм – прямі матеріаֹльні витратиֹ за звітнийֹ період; 

 По – прямі витратиֹ на оплату праці у звітномֹу періодіֹ;  

Іп – інші прямі витратиֹ у звітномֹу періодіֹ; 

 Вн – виробниֹчі накладнֹі (загальновиробничі) витратиֹ за звітнийֹ період;  

Нвк – незаверֹшене виробниֹцтво на кінець звітногֹо періодуֹ за калькулֹяційною 

одиницеֹю із розрахуֹнку виробниֹчих витрат;  

Кз – кількісֹть готовоїֹ продукцֹії у залишкуֹ на початокֹ звітногֹо періодуֹ;  

Кв – кількісֹть виготовֹленої готовоїֹ продукцֹії за звітнийֹ період. 

Собівартість реалізоֹваних товарівֹ складатֹиметься з витрат на їх придбанֹня, які 

включаюֹть: 

• ціну придбанֹня (купівельну вартістֹь); 

• витрати, які безпосеֹредньо пов’язані з придбанֹням товарівֹ 

(транспортування, навантаֹження, розвантֹаження тощо). 

Собівартість реалізоֹваних товарівֹ визначаֹється за формулоֹю: 

Срт= Квп + Квз + Вп – Квк,  (2.7) 

де Срт – собіварֹтість реалізоֹваних товарівֹ у звітномֹу періодіֹ;  

Квп – купівелֹьна вартістֹь залишкуֹ товарівֹ на початокֹ звітногֹо періодуֹ; Квз – 

купівелֹьна вартістֹь придбанֹих товарівֹ у звітномֹу періодіֹ;  

Вп – витратиֹ, пов’язані з придбанֹням товарівֹ у звітномֹу періодіֹ;  

Квк – купівелֹьна вартістֹь залишкуֹ товарівֹ на кінець звітногֹо періодуֹ. 

Купівельна вартістֹь визначаֹється як різницяֹ між продажнֹою вартістֹю і сумою 

товарниֹх надбавоֹк. Суми товарниֹх надбавоֹк, що припадаֹють на залишок 

нереаліֹзованих товарівֹ, визначаֹються як добутокֹ вартостֹі нереаліֹзова-них товарівֹ 

на середніֹй відсотоֹк товарниֹх надбавоֹк. Сума реалізоֹваних товарівֹ і їх залишкуֹ 

визначаֹється за продажнֹими цінами без податкуֹ на додану вартістֹь 

(товарообігом). 

Собівартість реалізоֹваної продукцֹії (робіт, послуг)ֹ складаєֹться з виробниֹчої 

собіварֹтості продукцֹії (робіт, послуг)ֹ, яка була реалізоֹвана протягоֹм звітногֹо 
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періодуֹ, нерозпоֹділених постійнֹих загальнֹовиробничих витрат та 

наднормֹативних виробниֹчих витрат. 

До виробниֹчої собіварֹтості продукцֹії (робіт, послуг)ֹ включаюֹться: 

• прямі матеріаֹльні витратиֹ; 

• прямі витратиֹ на оплату праці; 

• інші прямі витратиֹ; 

• загальновиробничі витратиֹ. 

До складу прямих матеріаֹльних витрат включаєֹться вартістֹь сировинֹи та 

основниֹх матеріаֹлів, що утворююֹть основу вироблюֹваної продукцֹії, купівелֹьних 

напівфаֹбрикатів та комплекֹтуючих виробівֹ, допоміжֹних та інших матеріаֹлів, які 

можуть бути безпосеֹредньо віднесеֹні до конкретֹного об’єкта витрат. 

До складу прямих витрат на оплату праці включаюֹться заробітֹна плата та інші 

виплатиֹ робітниֹкам, зайнятиֹм у виробниֹцтві продукцֹії, виконанֹні робіт або 

наданніֹ послуг, які можуть бути безпосеֹредньо віднесеֹні до конкретֹного об’єкта 

витрат. 

До складу інших прямих витрат включаюֹться всі інші виробниֹчі витратиֹ, які 

можуть бути безпосеֹредньо віднесеֹні до конкретֹного об’єкта витрат, зокремаֹ 

відрахуֹвання на соціальֹні заходи, плата за оренду земельнֹих і майновиֹх паїв, 

амортизֹація тощо. 

До складу загальнֹовиробничих витрат включаюֹться: 

1. Витратиֹ на управліֹння виробниֹцтвом (оплата праці апаратуֹ управліֹння 

цехами, дільницֹями тощо; відрахуֹвання на соціальֹні заходи й медичнеֹ 

страхувֹання апаратуֹ управліֹння цехами, дільницֹями; витратиֹ на оплату 

службовֹих відряджֹень персонаֹлу цехів, дільницֹь тощо). 

2. Амортизֹація основниֹх засобівֹ загальнֹовиробничого (цехового, дільничֹого, 

лінійноֹго) призначֹення. 

3. Амортизֹація нематерֹіальних активівֹ загальнֹовиробничого (цехового, 

дільничֹого, лінійноֹго) призначֹення. 
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4. Витратиֹ на утриманֹня, експлуаֹтацію та ремонт, страхувֹання, операціֹйну 

оренду основниֹх засобівֹ, інших необороֹтних активівֹ загальнֹовиробничого 

призначֹення. 

5. Витратиֹ на вдосконֹалення технолоֹгії й організֹації виробниֹцтва (оплата праці 

та відрахуֹвання на соціальֹні заходи працівнֹиків, зайнятиֹх удосконֹаленням 

технолоֹгії й організֹації виробниֹцтва, поліпшеֹнням якості продукцֹії, підвищеֹнням 

її надійноֹсті, довговіֹчності, інших експлуаֹтаційних характеֹристик у виробниֹчому 

процесіֹ; витратиֹ матеріаֹлів, купівелֹьних комплекֹтуючих виробівֹ і 

напівфаֹбрикатів, оплата послуг стороннֹіх організֹацій тощо). 

6. Витратиֹ на опаленнֹя, освітлеֹння, водопосֹтачання, водовідֹведення та інше 

утриманֹня виробниֹчих приміщеֹнь. 

7. Витратиֹ на обслугоֹвування виробниֹчого процесуֹ (оплата праці 

загальнֹовиробничого персонаֹлу; відрахуֹвання на соціальֹні заходи, медичнеֹ 

страхувֹання робітниֹків та апаратуֹ управліֹння виробниֹцтвом; витратиֹ на 

здійснеֹння технолоֹгічного контролֹю за виробниֹчими процесаֹми та якістю 

продукцֹії, робіт, послуг)ֹ. 

8. Витратиֹ на охоронуֹ праці, технікуֹ безпекиֹ і охоронуֹ навколиֹшнього 

природнֹого середовֹища. 

9. Інші витратиֹ (втрати від браку, оплата простоїֹв тощо).                                                     

Отже, процес визначеֹння собіварֹтості продукцֹії є дуже важливиֹм процесоֹм 

обліку, адже від правильֹного визначеֹння собіварֹтості залежитֹь прибутоֹк 

підприєֹмства, а одержанֹня прибуткֹу, є головноֹю метою існуванֹня підприєֹмства. 
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3.Методи обліку витрат та калькулювання собівартості продукції 

Калькулювання собівартості продукції – це визначення всіх витрат по 

виробництву і продажу готової продукції та їх групування за статтями витрат. 

Розрізняють три види калькуляції: 

• нормативна - складається згідно заводським і галузевим нормам. Вона 

необхідна для того, щоб визначити технічно і економічно обгрунтовану 

величину витрат, які знадобляться для виробництва продукції (робіт, послуг); 

• планова - така калькуляція планується на певний період для складання 

бюджету. Вона необхідна для того, щоб визначити потребу в оборотних 

коштах і при плануванні прибутку; 

• звітна, та яка реально мала місце на кінець звітного періоду. 

Об'єктом калькулювання є одиниця продукції (робіт, послуг), тобто кінцевий 

продукт, виготовлений на підприємстві. Залежно від технології і характеру 

продукції об'єктами калькулювання можуть бути: один продукт виробництва; 

один продукт окремих процесів, стадій, переділів, фаз виробництва; виріб 

підприємства; виріб центру відповідальності; вид робіт, послуг структурного 

підрозділу підприємства. У деяких випадках виникає необхідність калькулювати 

продукт різного ступеня готовності. В таких виробництвах об'єктом 

калькулювання є напівфабрикат або окремі частини (деталі) виробів.   Для оцінки 

незавершеного продукту необхідно калькулювати собівартість за окремими 

технологічними етапами, тобто визначати собівартість незакінчених обробкою 

продуктів за центрами відповідальності та місцями виникнення витрат.  

Якщо об'єктом калькулювання собівартості є одиниця виготовленої продукції 

різного ступеня готовності в натуральному вимірнику, то кількісним вимірником 

об'єкта калькулювання є калькуляційна одиниця.                                        

Для цілей управління підприємство за необхідності може розширити перелік 

об'єктів калькулювання.  

Облік витрат на виробництво і калькуляція собівартості продукту здійснюються 

за такими етапами: 
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• групування первісних витрат за статтями калькуляції та за об'єктами обліку 

витрат; 

• визначення витрат і калькулювання собівартості продукції допоміжних 

виробництв та віднесення їх на основне виробництво; 

• визначення собівартості браку; 

• оцінка зворотних відходів; 

• оцінка незавершеного виробництва; 

• розподіл витрат між готовою продукцією та незавершеним виробництвом; 

•      розрахунок собівартості кожного об'єкта калькулювання та його    

калькуляційної одиниці. 

Методика групування витрат за об'єктами калькулювання є спільною для всіх 

підприємств. Вона включає в себе облік прямих витрат, узагальнення даних у 

регістрах бухгалтерського обліку, облік та розподіл непрямих витрат.                               

Для визначення собівартості продукції прямі витрати відносять до відповідних 

об'єктів на підставі первинних документів, а непрямі витрати розподіляють між 

об'єктами пропорційно до обраної бази (обсягу виробництва, площі, суми прямих 

витрат, прямої зарплати, машино-годин тощо). Вибір бази розподілу залежить від 

рівня механізації та автоматизації виробництва. Для виробництв з високим рівнем 

ручної праці доцільно за базу приймати заробітну плату або кількість 

відпрацьованих годин робітниками основного виробництва, а для виробництв з 

високим рівнем оснащення - час, відпрацьований машинами (машино-години).  

Базу розподілу непрямих витрат підприємство обирає самостійно. При її виборі 

необхідно визначити таку характеристику виробничого процесу, зміна якої 

найбільше впливала б на величину непрямих витрат.                                                               

За певних обставин доцільно використовувати два і більше методів розподілу 

непрямих витрат, залежно від умов функціонування конкретних виробничих 

підрозділів. Передумовою вибору методу розподілу має стати найбільш тісний 

причинно-наслідковий взаємозв'язок між базою розподілу і витратами. 

Калькулювання собівартості продукції може здійснюватися за такими 

основними статтями: 
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• матеріали та всі види сировини; 

• поворотні відходи і тара (ці витрати віднімаються з суми калькуляції, 

так як вони згодом повертаються на баланс підприємства); 

• паливо і енергія (для технологічних цілей і виробництва) 

• оплата праці, включаючи бонуси виробничим робочим; 

• соціальні відрахування з фонду оплати праці; 

• витрати на експлуатацію виробничого обладнання та приміщень. 

• Всі ці витрати утворюють технологічну собівартість. Вона необхідна 

для оцінки витрат безпосередньо на процес виробництва. 

• загальновиробничі витрати (на обслуговування певних цехів і витрати 

щодо їх управління, розраховуються пропорційно сумі зарплати всіх 

виробничих робітників і персоналу, безпосередньо зайнятого у виробництві); 

• загальногосподарські витрати (це витрати з управління та 

обслуговування підприємства в цілому); 

• втрати від браку; 

• інші господарські витрати.                          

Всі вище перераховані  витрати створюють виробничу собівартість. Вона 

потрібна для оцінки витрат виробничого процесу, включаючи його управління та 

обслуговування. 

Враховуючи ще позавиробничі витрати (відвантаження, зберігання, збут) 

створюються повна собівартість. Саме ця собівартість є базою для визначення ціни 

товару методом витрат.  

Структура собівартості – це питома вага всіх складових статей калькуляції.      

На структуру собівартості впливає характер своєї продукції, природні умови і 

рівень технічної та загальної організації підприємства.                                                      

При необхідності кожну статтю калькуляції можна розбивати на підпункти, 

пов’язані з особливістю діяльності, для отримання більш детальної інформації. 

Калькуляція собівартості одиниці продукції – це внутрішній документ 

підприємства, в якому детально розписані всі витрати на 1 одиницю виготовленої 

продукції, найчастіше він є комерційною таємницею. 
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Калькулювання собівартості продукції найчастіше покладено на економічний 

відділ, бухгалтерію, а також на виробничий і нормувальний відділ підприємства. 

Калькулювання витрат – дуже важливий момент бюджетування витрат 

підприємства. 

Методи обліку витрат і калькулювання собівартості продукції 

Методи калькулювання - це сукупність прийомів і способів обчислення 

собівартості продукції.  

На практиці використовують такі методи обліку витрат  і калькулювання 

собівартості продукції:                                                                                                            

Нормативний метод полягає в тому, що витрати враховуються за 

встановленими нормами і нормативами використання ресурсів. 

При аналітичному методі за базовий варіант береться калькуляція за 

попередній період. Аналізуються витрати: визначають вплив техніко-економічних 

факторів виробництва на рівень витрат. Враховуються намічені зміни 

виробництва та їх відображення на рівні витрат на виробництво.                   

 При калькулюванні в основному застосовують комбінацію цих методів. 

Частина витрат враховують за нормами, частина - з урахуванням вдосконалення 

технічного рівня виробництва, організації праці, виробництва і управління; зміни 

обсягу і структури виробленої продукції; зміни використовуваних видів сировини 

і т.д.  

Також використовують такі методи як: 

Попроцессний метод обліку витрат на виробництво застосовується в 

організаціях з наступними ознаками виробничого процесу:  

- Масовий характер виробництва одного або декількох видів продукції;  

-  Короткий період технологічного процесу; 

- Відсутність або незакінченість незавершеного виробництва. 

До таких організацій слід віднести організації видобувних галузей 

промисловості (вугледобувної, нафтовидобувній та ін.), промисловості 

будівельних матеріалів, електро- і теплостанції та ін .  
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Широко застосовується попроцессний метод в енергетичних господарствах 

допоміжних виробництв. При попроцессному  методі витрати враховуються за 

встановленими статтями калькуляції по всьому виробничому процесу або, крім 

того, по окремих стадіях процесу виробництва. Після закінчення звітного періоду 

сукупні витрати по виробничому процесу ділять на кількість одиниць випущеної 

продукції і обчислюють фактичну собівартість однієї калькуляційної одиниці.   

Тобто для підтвердження зв’язку понесених витрат з власною господарською 

діяльністю підприємству окрім первинних документів необхідно мати 

затверджений керівником підприємства наказ про облікову політику, у якому 

визначено метод калькулювання собівартості послуг з ремонту електродвигунів, 

та затверджені належним чином норми витрат матеріалів та калькуляції.                          

Залежно від кількості найменувань продукції, що випускається і наявності 

незавершеного виробництва розрізняють три варіанти обчислення собівартості 

одиниці продукції. 

Перший варіант (найпростіший) застосовується в основному виробництві тих 

організацій, де виробляється один вид продукції і відсутня незавершене 

виробництво, - організаціях вугільної та гірничорудної промисловості, при 

виробництві будівельних матеріалів, а також в енергетичних господарствах 

допоміжних виробництв. Собівартість одиниці продукції в зазначених 

виробництвах визначають діленням суми витрат по виробничому процесу на 

кількість одиниць випущеної продукції.       

  Другий варіант застосовують у тих виробництвах, де виробляється кілька 

видів продукції і відсутня незавершене виробництво,  в електростанціях, де 

одночасно виробляється електро і теплова енергія, організаціях нафтовидобувної 

промисловості (добуваються нафта і газ) та ін.                                 

При одночасній виробці або видобутку різних видів продукції витрати, що 

відносяться до певного виду продукції, враховують по цих видах продукції. 

Загальні для всіх видів продукції витрати розподіляють між видами продукції 

встановленими в організації способами. Наприклад, при видобутку нафти і газу 

витрати по амортизації свердловин, на поточний ремонт підземного обладнання, 
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на збільшення віддачі пластів, деемульсію, перекачку і зберігання нафти, вартість 

спожитої електроенергії відносять на нафту, а витрати на збір і транспортування 

газу - на газ. Всі інші витрати з видобутку нафти і газу розподіляють між ними 

пропорційно масі валового видобутку нафти і газу.                                       

Третій варіант обчислення собівартості одиниці продукції застосовується у 

виробництвах з досить тривалим періодом процесу виробництва і мають 

незавершене виробництво на кінець звітного періоду - організаціях 

лісозаготівельної, торф'яної промисловості тощо.                                                                                                          

 Залишки незавершеного виробництва на початок і кінець звітного періоду 

оцінюють встановленим в організації способом (як правило, за нормативною 

собівартістю). Потім витрати звітного періоду коригують на вартість 

незавершеного виробництва на початок і кінець звітного періоду і скориговану 

суму витрат ділять на кількість одиниць виробленої продукції.                                  

У деяких організаціях незавершене виробництво перераховують за встановленими 

коефіцієнтами в готову продукцію. Собівартість одиниці продукції в цьому 

випадку визначають суми витрат звітного місяця на кількість наведених одиниць. 

Попередільний метод обліку витрат і калькулювання собівартості 

продукції застосовують у виробництвах з комплексним використанням сировини, 

а також в галузях промисловості з масовим і крупносерійним виробництвом, де 

обробляється сировину і матеріали проходять послідовно кілька фаз обробки 

(переділів). Під переділом розуміють сукупність технологічних операцій з 

вироблення проміжного продукту (напівфабрикату) або готової продукції (на 

останньому переділі).  

 У чорній металургії переділами є виплавка чавуну (доменний цех), виплавка 

сталі (сталеплавильний цех), прокат (прокатний цех); в текстильній 

промисловості - вироблення пряжі, виготовлення тканини та її фарбування.  

Попередільний метод, крім того, широко застосовують у деревообробної, 

хімічної, целюлозно-паперової та ряді інших галузей промисловості.                           

При попередільному методі витрати на виробництво враховують не тільки за 

видами продукції та статтями калькуляції, а й переділів.                                                    
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При комплексному використанні сировини або напівфабрикатів вироблювану 

продукцію різних сортів і марок переводять в умовний сорт за допомогою 

системи коефіцієнтів. При виготовленні з одного і того ж виду сировини 

декількох продуктів виділяють основний продукт. Решта розглядають як попутні і 

оцінюють їх за встановленими цінами. Вартість оціненої попутної продукції 

віднімають із загальної суми витрат на виробництво, а решта витрати відносять на 

собівартість основного продукту.                                                        

Розрізняють безполуфабрікатний і напівфабрикатний варіанти попередільного 

методу обліку витрат на виробництво і калькулювання собівартості продукції. 

При першому варіанті обмежуються урахуванням витрат по кожному переділу. 

У бухгалтерських записах рух напівфабрикатів не відбивається. Їх рух від одного 

переділу до іншого бухгалтерія контролює за даними оперативного обліку руху 

напівфабрикатів у натуральному вираженні. Згідно з таким порядком обліку 

витрат собівартість напівфабрикатів після кожного переділу не визначають, а 

обчислюють лише собівартість готового продукту.                            

При другому варіанті рух напівфабрикатів з цеху в цех оформлюють 

бухгалтерськими записами і калькулюють собівартість напівфабрикатів після 

кожного переділу, що дозволяє виявляти собівартість напівфабрикатів на різних 

стадіях його обробки і тим самим забезпечувати більш дієвий контроль над 

собівартістю продукції. 

При попередільному  методі використовують найважливіші елементи 

нормативного методу - систематичне виявлення відхилень фактичних витрат від 

поточних норм (планової собівартості) і облік змін цих норм. У первинній 

документації та оперативної звітності фактичні витрати сировини, матеріалів, 

напівфабрикатів, енергії та інших необхідно зіставляти з нормативним. 

Використання елементів нормативного методу дозволяє щодня здійснювати 

контроль за витратами на виробництво, розкривати причини відхилень від норм, 

виявляти резерви зниження собівартості продукції.  

Позамовний метод обліку витрат і калькулювання собівартості 

продукції використовується в індивідуальних і дрібносерійних виробництвах 
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(будівництві, виробництві турбін, літаків і т.п.). Крім того, він широко 

застосовується у допоміжних виробництвах, особливо на ремонтних роботах.       

При позамовному методі об'єктом обліку і калькулювання є окремий виробничий 

замовлення. Під замовленням розуміють виріб, дрібні серії однакових виробів або 

ремонтні, монтажні та експериментальні роботи. При виготовленні великих 

виробів і при тривалому процесі виробництва замовлення видають не на виріб у 

цілому, а на його агрегати, вузли, представляють закінчені конструкції. 

Замовлення відкривають в плановому відділі на підставі договорів з 

замовниками або за заявками структурних підрозділів організації. У замовленні 

вказують, які вироби чи роботи підлягають виконанню, їх обсяг, терміни 

виконання, виконавців і планову собівартість. Кожному замовленню 

присвоюється порядковий номер (шифр замовлення).  

Для обліку витрат на кожне замовлення відкривають окремий аналітичний 

рахунок із зазначенням шифру замовлення. Облік прямих витрат за окремими 

замовленнями ведуть на підставі первинних документів з обліку виробітку, 

витраті матеріалів та ін., В яких обов'язково вказують відповідний шифр 

замовлення. Непрямі витрати розподіляють між окремими замовленнями умовно 

за прийнятими в даному виробництві або даної галузі способам. 

При цьому методі обліку витрат і калькулювання собівартості продукції всі 

витрати вважаються незавершеним виробництвом аж до закінчення замовлення. 

Звітну калькуляцію складають тільки після виконання замовлення. Час складання 

звітної калькуляції не збігається з часом складання періодичної звітності. 

При частковому виконанні замовлень і здачі їх замовникам частковий випуск 

оцінюють по планової собівартості даного замовлення або за фактичною 

собівартістю раніше виконаних замовлень з урахуванням змін в їх конструкції, 

технології, умовах виробництва. В обох випадках допускається умовність оцінки 

часткового випуску замовлення і незавершеного виробництва.                    

Закінчені роботи за замовленням оформляють документами на приймання 

виробленої продукції або виконаних робіт (актами, відомостями та ін.).    
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Первинними документами, що підтверджують собівартість послуги, 

є документи, які підтверджують витрати щодо кожної статті калькуляції. 

Наприклад, витрати на оплату праці працівників, які безпосередньо займаються 

наданням тієї чи іншої послуги, підтверджуються відомістю про нарахування 

заробітної плати; витрати на матеріали, запчастини тощо — накладною, яка 

підтверджує передачу запасів зі складу до виробничого підрозділу, та актом, який 

підтверджує фактичне витрачання запасів у виробничому підрозділі при наданні 

послуг з ремонту (у цьому акті зазначаються, зокрема, найменування 

використаних запасів (матеріалів, запасних частин), їх кількість, облікова ціна 

та сума в розрізі кожного найменування, номер (шифр) або найменування 

замовлення, для виготовлення якого вони витрачені, обсяг наданих послуг). 

Отже, документом, що підтверджує правомірність застосування 

на підприємстві відповідного методу калькулювання собівартості послуг, є наказ 

про облікову політику підприємства. А собівартість послуги підтверджується 

первинними документами щодо здійснення витрат на таку послугу за кожною 

статтею калькуляції окремо.                                                                                    

В індивідуальних виробництвах собівартість виробленої продукції визначають 

підсумовуванням витрат за статтями калькуляції. У дрібносерійному виробництві 

фактичну собівартість одиниці продукції обчислюють діленням загальної суми 

витрат на кількість вироблених виробів.                                                       

 По закінченні замовлення фактичні витрати по кожній статті калькуляції 

порівнюють з плановими, виявляють відхилення по них, з'ясовують причини і 

винуватців відхилень для прийняття рішень щодо зниження собівартості 

продукції (робіт, послуг) на майбутні періоди .                                                                                   

Отже, облік витрат і калькулювання собівартості продукції – дуже важлива  

частина економічної політики підприємства, що дозволяє з максимальною 

точністю визначити причини, що впливають на остаточну і проміжну собівартість 

одиниці виробленої продукції і, при необхідності, скорегувати їх. Калькуляція є 

наочним розгорнутим розрахунком, що дозволяє керуючому або власнику скласти 

свою думку про вартість виробництва продукції. 
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4.Шляхи вдосконалення системи управління витратами на підприємстві і 
зниження собівартості продукції. 

 
В умовах ринкової економіки в дослідженні ефективності управління 

витратами потрібно переходити від їх обліку і оцінки за попередні періоди до 

прогнозних оцінок їх можливої величини в перспективі. Актуальність даної теми 

пояснюється тим, що зараз управління витратами має бути організоване за видами 

діяльності підприємства і за центрами відповідальності та за місцями виникнення 

витрат з метою задоволення оперативних потреб управління виробництвом.  

Так як основною метою діяльності підприємства є отримання максимального 

прибутку, то досить важливим є аналіз управління витратами на підприємстві. 

Високу збитковість на підприємстві можна пояснити перевищенням величини 

витрат над величиною отриманих доходів. У такому разі слід звернути увагу на 

систему управління витратами на підприємствах, оскільки від ефективності цієї 

системи залежить прибутковість підприємства. Дослідження ефективного 

управління витратами особливо важливе в умовах нестабільного економічного 

становища країни.  

Управляння витратами – це динамічний процес, який полягає у досягненні 

високого економічного результату діяльності підприємства. Цей процес не 

зводиться лише до зниження затрат, а поширюється на всі елементи управління.  

На сьогодні в управлінні виробничими витратами існують наступні проблеми:  

1. Не визначена структура управління витратами на продукт, що виробляється. 

Під час визначення якості продукції майже не враховують економічних 

параметрів.  

2. Управління реалізовується через план, який сформований за базовими 

витратами.  

3. Здійснюється управління комплексом витрат за господарським одиницями, а 

не за виробами.  

4. Проблема повноти та своєчасності відображення витрат у системі обліку.  

5. Відсутній єдиний механізм, який би дав змогу отримувати повну інформацію 

про витрати на підприємстві на виготовлення продукції. Адже сама така 
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інформація є гарантом успіху в конкурентному середовищі. Вчасне реагування на 

відхилення витрат від нормативних значень дасть змогу попередити зростання 

витрат виробництва, що прямо пропорційно впливають на собівартість продукції і 

прибуток підприємства. Аналізуючи вищенаведені проблеми, ми вважаємо, що 

при формуванні системи управління витратами потрібно враховувати їхні 

особливості: динамізм витрат, тобто те, що вони постійно рухаються та 

змінюються; різноманіття витрат, тобто потрібно застосовувати багато методів і 

прийомів управління ними. Управління витратами потрібно розглядати як 

комплексну систему, що забезпечує розроблення управлінських рішень, оскільки 

всі управлінські рішення щодо ефективного використання ресурсів 

взаємопов’язані та впливають на кінцеві результати підприємства. На нашу 

думку, увага менеджерів і власників підприємств має бути звернена на 

перспективи розвитку виробництва. При цьому витрати виробництва в багатьох 

випадках стають основним критерієм у виборі варіантів розвитку. З метою 

визначення прогнозних величин витрат необхідно користуватися такою системою 

їх обліку в теперішньому часі, яка забезпечує надійну і повну інформацію, 

охоплює основні місця виникнення витрат. Вважаємо, що необхідним є активний 

вплив на виробничі витрати методами регулювання, контролю, внесення 

своєчасних змін у процесі виробництва. Цей напрям базується на методах обліку 

по центрах виникнення витрат і центрах відповідальності. Його реалізація дасть 

можливість забезпечувати своєчасний контроль за динамікою витрат 

виробництва. Інтерпретуючи вищевикладене, проблему управління витратами на 

сучасному підприємстві можна представити як завдання регулярного 

менеджменту, тобто на основі маркетингових досліджень (вивчення еластичності 

попиту, ємності ринку, позиціонування товару на певному сегменті ринку) 

постійно коригувати обсяги випуску, ціни, домагаючись оптимального 

співвідношення витрат і прибутку. Подальші дослідження можуть бути 

спрямовані на створення комплексних систем управління витратами, пошук 

шляхів удосконалення окремих функцій управління процесом зниження 
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собівартості, які дозволять підвищити ефективність управління витратами та 

відповідно збільшення прибутковості та рентабельності підприємств України. 

Джерелами зниження собівартості продукції є ті затрати, за рахунок економії 

яких знижується собівартість продукції, а саме: затрати уречевленої праці, які 

можуть бути знижені за рахунок покращення використання засобів і предметів 

праці; затрати живої праці, які можуть бути скорочені за рахунок росту 

продуктивності праці; адміністративно-управлінські витрати. 

План по собівартості продукції на підприємстві включає такі елементи: 

- планування зниження собівартості товарної продукції; 

- складання кошторису витрат на виробництво; 

- складання планових калькуляцій окремих видів продукції. 

Планування зниження собівартості товарної продукції здійснюють шляхом 

планування зниження затрат на 1 грн. товарної продукції. Всі фактори, що 

впливають на зміну цих витрат, можуть бути об'єднані у перелічені вище групи. 

Розрахунок зниження собівартості продукції за факторами виконують в такій 

послідовності: мета складання кошторису витрат на виробництво — встановлення 

всієї суми затрат на виробництво в плановому році. Сюди входять всі затрати на 

виробництво товарної продукції, а також витрати, пов'язані із зміною залишків 

незавершеного виробництва, витрати майбутніх періодів та інші. 

Основні напрями розв’язування проблеми. Зниження цін - це легкий спосіб 

швидко привернути увагу клієнтів, але поганий спосіб для забезпечення успіху на 

довгостроковий період. Причина в тому, що, знизивши ціну на 10%, ви ризикуєте 

понизити свій прибуток на 50%. Підприємства часто намагаються понизити ціну, 

але “знизити ціни взмозі кожний, але не кожному вистачає розуму зробити товар 

кращим. 

Собівартість продукції – це грошова форма витрат підготовку її виробництва, 

виготовлення і збут. Відображаючи рівень витрат на виробництво, собівартість 

комплексно характеризує ступінь використання усіх ресурсів підприємства, а 

значить, і рівень техніки, технології та організації виробництва. Чим краще 

працює підприємство, інтенсивніше використовує виробничі ресурси, успішніше 



35 
 

удосконалює техніку, технологію і організацію виробництва, тим нижча 

собівартість продукції. Тому собівартість є одним з важливих показників 

ефективності виробництва. Собівартість продукції має тісний зв'язок а її ціною. 

Це проявляється в тому, що собівартість слугує базою ціни товару і її нижньою 

межею для виробника.  

При обчисленні собівартості продукції важливе значення має визначення 

складу витрат, які в неї включаються. Як відомо, витрати підприємства 

відшкодовуються за рахунок двох власних джерел: собівартості і прибутку. Тому 

питання про склад витрат, які включаються у собівартість, є питання їх 

розмежування між зазначеними джерелами відшкодування. Загальний принцип 

цього розмежування полягає в тому, що через собівартість повинні 

відшкодовуватися витрати підприємства, що забезпечують просте відтворення 

усіх факторів виробництва; предметів, засобів праці, робочої сили і природних 

ресурсів. Відповідно до цього у собівартість продукції включаються витрати на: 

дослідження ринку і виявлення потреби у продукції; підготовку і освоєння нової 

продукції; виробництво, включаючи витрати на сировину,,матеріали, енергію, 

амортизацію основних фондів, оплату праці персоналу; обслуговування 

виробничого процесу і управління ним; збут продукції (пакування, 

транспортування, реклама, комісійні витрати); розвідку, використання і охорону 

природних ресурсів (витрати на геологорозвідувальні роботи, плата за воду, 

деревину, витрати на рекультивацій земель, охорону повітряного, водного 

басейнів);набір і підготовку кадрів; поточну раціоналізацію виробництва 

(удосконалення технології, організації виробництва, праці, підвищення якості 

продукції), крім капітальних витрат. 

  Також є витрати, які включаються у собівартість продукції, але не мають 

прямого зв'язку з виробництвом. До них належать оплата часу виконання 

державних обов'язків працівниками підприємства, скорочення робочого дня 

підлітків, матерів, які мають дітей віком до одного року та ін.  

Непродуктивні витрати підприємства, пов'язані з виробничою діяльністю 

(втрата від браку, недостач і псування матеріалів, простоїв тощо), включаються у 
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фактичну собівартість продукції, а втрати від порушення договорів з іншими 

підприємствами і організаціями (штрафні санкції) відшкодовуються за рахунок 

прибутку. 

Склад витрат, які включаються у собівартість, не є незмінним. Він може дещо 

змінюватися з різних практичних міркувань. Але загальною тенденцією таких 

змін повинно бути повніше відображення у собівартості дійсних витрат на 

виробництво продукції. 

Шляхи зниження собівартості продукції є чимало: це і використання менш 

дорогих матеріалів, це і вдосконалення процесу виробництва, автоматизації 

робочих місць та скорочення кількості працюючих, це і кооперація з іншими 

підприємствами, які можуть виготовляти ті чи інші складові за меншими цінами 

тощо. Однак існує чимало проблем пов’язаних з цим. Так, зменшення витрат на 

придбання якісних матеріалів та заміна більш дешевими може призвести до 

пониження якості кінцевого продукту, а це може негативно відбитися на 

реалізації продукції. Зменшення кількості працівників і автоматизація 

виробництва вимагає на перших етапах чималі капіталовкладення тощо.  

Найбільш ефективним шляхом зниження собівартості продукції є 

впровадження економних технологій виробництва, переймання світового досвіду 

по зменшенню собівартості. Так, Японія навчилася економити все: 

електроенергію, метали, робочу силу для створення більшості матеріальних 

продуктів. Чому ми не можемо перейняти їхній досвід? Ресурсоекономні, 

ресурсозберігаючі технології – це вихід для українського товаровиробника. 

Також важливим є дотримання всіх головних принципів ефективного 

розміщення продуктивних сил: це скорочення шляхів між виробником та 

покупцем, між виробництвом і сировинною базою. 

Дотримання загальних економічних принципів та законів – важливий шлях для 

зниження собівартості продукції, яка не буде призводити до погіршення кінцевого 

продукту і дасть для вітчизняного товаровиробника можливість отримувати 

додаткових покупців та додаткові прибутки. 
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Висновок 

Процес виробництва повинен бути точно охоплений обліком і бухгалтерія 

повинна знати обсяг виробленої продукції, затрати на її виробництво, для того 

щоб в подальшому можна було визначити собівартість продукції. 

Розрахунки собівартості окремих виробів, товарної і валової продукції 

використовуються для визначення потреби в оборотних коштах, прибутку, 

економічної ефективності окремих організаційно-технічних заходів та 

виробництва в цілому, для внутрішньозаводського планування, а також для 

формування цін, контролю за використанням матеріальних, трудових та грошових 

ресурсів.     

На мою думку, кожен виробник і продавець продукції зацікавлений в 

найефективнішій організації діяльності свого підприємства, якості 

виготовлюваної продукції, підвищенні продуктивності праці та раціональному 

використані фінансових ресурсів і як наслідок – в отриманні прибутку, тобто 

основною метою діяльності кожного підприємства (крім бюджетної сфери) є 

одержання доходу (прибутку).  Забезпечення збільшення прибутку можливе за 

рахунок раціонального використання і зниження витрат на виробництво 

(собівартість) продукції. Тому велика увага надається саме витратам – видам 

витрат, місцю їх виникнення, принципам управління ними.                                                                     

Облік прямих виробничих витрат здійснюється за центрами їх виникнення, тобто 

за видами виробів, що виготовляє підприємство. Облік загальновиробничих 

витрат ведеться за місцями виникнення, центрами і статтями (видами) витрат, які 

кожне підприємство для себе визначає самостійно. І прямі виробничі, і 

загальновиробничі витрати підсумовуються в регістрі синтетичного обліку 

Журналі 5, та вкінці звітного періоду списуються на фінансовий результат 

діяльності підприємства. 

Отже, можна зробити висновок про те, що облік витрат призначений для того, 

аби оптимізувати виробничо-господарську діяльність підприємства (стан 

основних засобів, якість продукції, продуктивність праці), виключити ймовірні 

ризики та втрати діяльності. Саме для цього й існує розподіл витрат на прямі та 
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загальновиробничі, постійні та змінні, розподілені та нерозподілені. В кінцевому 

підсумку всі вони зараховуються до собівартості продукції та впливають на 

формування прибутку. 

Собівартість продукції характеризує ефективність всього процесу виробництва 

на підприємстві, оскільки у ній відображаються рівень організації виробничого 

процесу, технічний рівень господарювання, продуктивність праці та інше. 

А отже, облік витрат і калькулювання собівартості продукції – дуже важлива 

частина економічної політики підприємства, що дозволяє з максимальною 

точністю визначити причини, що впливають на остаточну і проміжну собівартість 

одиниці виробленої продукції і, при необхідності, скорегувати їх. Калькуляція є 

наочним розгорнутим розрахунком, що дозволяє керуючому або власнику скласти 

свою думку про вартість виробництва продукції. 
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